
 
Der Minister für Bildung, Wissenschaft und Kultur hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 
Schreiben vom 4. Mai 2012 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten David Petereit, Fraktion der NPD 
 
 
Zuwendungen für Projekte gegen Extremismus und pro Zivilcourage 
 
und 
 
ANTWORT 
der Landesregierung  
 
 
 

Im Entwurf für den Haushaltsplan 2012/2013 - Einzelplan 07 
(Ministerium für Bildung, Wissenschaft und Kultur) - ist auf Seite 44 
(Kapitel 0704: Landeszentrale für politische Bildung) der Titel 684.04 
(„Zuwendungen für Projekte gegen Extremismus und pro Zivilcourage“) 
zu finden. Dafür ist ein Ansatz von jährlich 50.000 Euro vorgesehen.  
 
1. Zuwendungen in welcher Höhe erhielten „Projekte gegen Extre-

mismus und pro Zivilcourage“ im Zeitraum 2006 bis 2010 (bitte in 
Jahresscheiben angeben und jeweils nach Kosten-
stellen - beispielsweise nach Gehältern, Honoraren, Unterkunfts- und 
Verpflegungskosten, usw. - aufschlüsseln)?  

 
2. Welche Veranstaltungen fanden zwischen 2006 und 2011 im Sinne 

des oben genannten Haushaltstitels in Mecklenburg-Vorpommern statt 
(bitte jahrweise angeben mit jeweiligem Termin/Zeitraum, Veran-
stalter/Träger, Thema mit einer kurzen Skizzierung des Themas, 
Veranstaltungsort sowie der förderfähigen, der beantragten und der 
bewilligten Summe)? 

 
 
 
Die Fragen 1 und 2 werden zusammenhängend beantwortet. Es wird auf die Anlage 
verwiesen. 
 
Zuwendungen werden nicht nach einzelnen Kostenstellen differenziert, da im Rahmen der 
Anteilsfinanzierung die gesamten zuwendungsfähigen Ausgaben eines Projektes die 
Bemessungsgrundlage für eine Zuwendung darstellen. 
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3. Welche Zielgruppen sollten mit den Projekten erreicht werden (bitte 

aufschlüsseln nach Alters- und/oder Klassenstufen sowie die ent-
sprechenden Projekte den Altersstufen zuordnen)? 

 
 
 
Die von der Landeszentrale für politische Bildung geförderten Maßnahmen richten sich 
grundsätzlich an alle interessierten Bürgerinnen und Bürger. Die Teilnahme an den 
entsprechenden Maßnahmen erfolgt auf Basis der Freiwilligkeit. 
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Haushaltsjahr 2006 
     

Anlage 
 

Träger Art der 
Veranstaltung 

Thema/Termin/Ort Beantragte 
Summe 
in Euro 

Förderfähige 
Summe  
in Euro 

Bewilligte 
Summe 
in Euro 

Akademie für Politik, 
Wirtschaft und Kultur  
M-V 

Projekt Netze für Demokratie und Toleranz in M-V, 
06.01.-31.12.2006 5.000,00 10.540,39 3.877,24 

Kreisjugendring Parchim Studienfahrt Auschwitz, 13.-18.02.2006 2.694,00 4.794,00 1.494,00 

Evangelisch-Lutherische 
Landeskirche Mecklenburgs 
und Pommersche 
Evangelische Kirche 

Projekt 

Tage Ethischer Orientierung,  
23.-25.02.2006,  
20.-22.04.2006,  
24.-26.08.2006,  
14.-16.09.2006,  

28.-20.09.2006 in Salem 

  9.480,00 

Soziale Bildung e. V. 
Rostock Studienfahrt Auschwitz, 10.-15.04.2006 3.310,00 5.810,00 2.405,00 

Kreisjugendring Parchim Studienfahrt Stuthof, 17.-23.07.2006 2.078,00 3.828,00 1.178,00 

Civitas-Netzwerkstelle 
Schwerin Projekt Demokratie erfahren von Grabow bis Dömitz, 

01.04.-30.11.2006 4.800,00 5.940,00 2.970,00 

Arbeit und Leben Schwerin Studienfahrt Auschwitz, 28.08.-02.09.2006 4.562,00 6.924,50 2.000,00 

Arbeit und Leben Schwerin Studienfahrt Amsterdam, Bergen-Belsen, 03.-07.07.2006 3.356,00 4.790,00 2.000,00 

Landesjugendwerk 
Arbeiterwohlfahrt (AWO) 
Rostock 

Seminar Forschendes Lernen, 24.-26.04.2006 in 
Ravensbrück 500,00 1.633,36 500,00 
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Träger Art der 

Veranstaltung 
Thema/Termin/Ort Beantragte 

Summe 
in Euro 

Förderfähige 
Summe  
in Euro 

Bewilligte 
Summe 
in Euro 

Landesvereinigung 
Kulturelle Jugendbildung 
(LKJ) M-V 

Projekt Instant Acts gegen Gewalt und Rassismus, 04.-
11.2006 in M-V 5.000,00 15.040,00 5.000,00 

Jugendparlament-Förder-
verein Wismar Projekt Auschwitz. Überlebender in Wismar, 06.-

10.04.2006 in Wismar 2.310,00 2.560,00 2.310,00 

Stadtjugendring Greifswald 
e. V. Projekttage TabU-Toleranz anstatt braunem Unfug, 01.02.-

31.12.2006 in Greifswald 1.030,00 1.650,00 825,00 

Stiftung NEUE KULTUR 
Projekt Prora 

Begegnungs-
woche 

mit ehemaligen polnischen Zwangsarbeitern 
auf der Insel Rügen, 22.- 28.04.2006 2.200,00 5.040,00 2.200,00 

Europäische Akademie  
M-V e. V. Seminar Rhetorik und Argumente gegen Rechts, 22.-

24.05.2006 in Waren 1.500,00 2.379,08 1.409,54 

Arbeit und Leben Schwerin Studienfahrt nach Auschwitz, 02.-07.04.2006 3.356,00 5.417,00 2.000,00 

Familienförderverein 
Güstrow e. V. Ausstellung Labyrinth X, 20.08.-05.12.2006 in Güstrow 4.500,00 7.962,00 3.981,00 

Förderverein Mahn- und 
Gedenkstätten Wöbbelin Projekt Deutsch-Italienisches Workcamp 18.-

03.09.2006 in Wöbbelin 2.500,00 5.720,00 2.356,00 

Christliches Jugenddorfwerk 
Deutschlands (CJD) Insel 
Usedom-Zinnowitz 

Ausstellung Labyrinth X, 15.06.-20.07.2006 in Wolgast 2.920,00 9.014,00 2.920,00 
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Träger Art der 

Veranstaltung 
Thema/Termin/Ort Beantragte 

Summe 
in Euro 

Förderfähige 
Summe  
in Euro 

Bewilligte 
Summe 
in Euro 

 
Bunt statt braun Rostock 

 
Projekt 

 
Bildungsvorhaben rund um die didaktische 
Handreichung „Mitten unter uns", 01.07.-
31.12.2006 in Rostock 

 
6.000,00 

 
15.750,00 

 
6.000,00 

Europäische Akademie   
M-V e. V. 

Seminar Pro Zivilcourage gegen Gewalt,  
04.-06.09.2006 in Waren 

1.100,00 1.939,08 969,54 

Heinrich-Böll-Stiftung Lesereihe Moderne Nazis, 05.-13.09.2006 in Rostock, 
Anklam, Wolgast und Ueckermünde 

1.192,50 2.385,00 1.192,50 

Akademie für Politik, 
Wirtschaft und Kultur  
M-V 

Seminar Rhetorik gegen Rechts, 28.-30.08.2006 in 
Schwerin 

1.208,10 1.966,20 1.208,10 

Hansestadt Rostock Ausstellung Labyrinth X, 18.05.-09.2006.2006 in Rostock 2.500,00 9.100,00 2.500,00 

Kooperationsstelle 
Wissenschaft und 
Arbeitswelt (KOWA) 
Stralsund 

Xenos-Projekt Interkulturelle Wochen, 01.09.-31.12.2006 in 
Stralsund 

5.157,20 5.397,56 4.697,56 

Arbeiter-Samariter-Bund 
(ASB) Hagenow e. V. 

Projekt Demokratie erfahren in der Region Hagenow, 
01.09.-31.12.2006 

2.100,00 4.100,00 2.050,00 

Volkshochschule Schwerin Veranstaltung Geschichte und Gegenwart von Judentum und 
Antisemitismus, 10.10.-10.12.2006 in 
Schwerin, Rostock und Stralsund 

325,00 650,00 325,00 
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Träger Art der 

Veranstaltung 
Thema/Termin/Ort Beantragte 

Summe 
in Euro 

Förderfähige 
Summe  
in Euro 

Bewilligte 
Summe 
in Euro 

 
Netzwerk für Demokratie 
und Courage e. V. Rostock 

 
Projekt 

 
Berufsschultour 2006 in M-V 

 
2.500,00 

 
3.100,00 

 
2.500,00 

Arbeit und Leben Schwerin Studienfahrt Brüssel, Die Bedeutung der EU für die 
Entwicklung M-V am Beispiel der Beschäfti-
gungs- und Sozialpolitik, 19.-23.11.2006 

4.900,00 7.058,00 4.900,00 

Stadt Ludwigslust Projekttage Culture on the road, 30.11.2006 in 
Ludwigslust 

995,00 1.570,00 785,00 

Privatperson Seminar Irgendwie Anders, 22.-30.09.2006 in Pasewalk 1.467,40 1.907,40 1.467,40 

Europäische Akademie  
M-V e. V. 

Seminar Rhetorik und Argumente gegen Rechts,  
15.-17.12.2006 in Waren 

700,00 2.034,80 700,00 

Förderkreis Ernst-Moritz-
Arndt-Schule Greifswald  
e. V. 

Projekttage Culture on the road, 29.11.2006 in Greifswald 2.348,50 3.320,00 2.348,50 
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Haushaltsjahr 2007 
 

Träger Art der Veran-
staltung 

Thema/Termin/Ort Beantragte 
Summe 
in Euro 

Förderfähige 
Summe  
in Euro 

Bewilligte 
Summe 
in Euro 

 
Evangelische Akademie 
M-V e. V. 

 
Gesprächskonzerte 

 
Verfemte Musik, 28.01., 29.04., 03.06, 
21.07.2007, 11.11.2007 in Rostock 

 
500,00 

 
1.775,00 

 
500,00 

Deutsches Rotes Kreuz 
Landesverband M-V 

Veranstaltung Mensch bleib Mensch - Werte und Bildung in 
einer sich verändernden Gesellschaft, 
16.-17.03.2007 in Klink 

3.406,00 8.632,00 3.406,00 

Europäische Akademie  
M-V e. V. 

Seminar Pro Zivilcourage - Gegen Gewalt, 
19.-21.02.2007 in Waren 

700,00 1.846,08 700,00 

Europäische Akademie  
M-V e. V. 

Seminar Die neuen Nazis - Ein Demokratieproblem!?, 
21.-23.02.2007 in Waren 

700,00 2.370,00 700,00 

Institut für Weiterbildung 
an der Hochschule 
Neubrandenburg 

Weiterbildungs-
veranstaltung 

Basiskompetenzen für die Arbeit mit 
rechtsextremen Jugendlichen, 01.-03.03.  
und 02.-03.07.2007 in Neubrandenburg 

7.000,00 8.298,00 7.000,00 

Arbeit und Leben Rostock Veranstaltung Training für Zivilcourage, 01.-02.03.2007  
in Rostock 

1.200,00 1.530,00 1.200,00 

Arbeit und Leben 
Schwerin 

Studienfahrt Auschwitz, 27.04.-02.05.2007 5.400,00 8.148,22 5.400,00 

Arbeit und Leben 
Schwerin 

Studienfahrt Lublin/Majdanek, 06.-11.05.2007 3.850,00 5.132,14 3.850,00 

Thomas-Morus-
Bildungswerk Schwerin 

Ausstellung Die weiße Rose - Gesichter einer Freund-
schaft, 16.04.-11.05.2007 in Schwerin 

2.950,00 4.780,00 2.390,00 
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Träger Art der Veran-

staltung 
Thema/Termin/Ort Beantragte 

Summe 
in Euro 

Förderfähige 
Summe  
in Euro 

Bewilligte 
Summe 
in Euro 

 
Akademie für Politik, 
Wirtschaft und Kultur  
M-V 

 
Veranstaltung 

 
Rechts und Retour. Ein Aussteiger über die 
innere Struktur rechtsextremer Organisationen 
und seine Entwicklung von Extremisten zum 
Demokraten, 09.-10.05.2007 in Schwerin 

 
2.013,00 

 
4.790,00 

 
617,72 

Volkshochschulverband 
M-V 

Seminar Rechtsextremismus in M-V, 16.05., 
29.05.2007 sowie September 2007 in 
Greifswald, Neubrandenburg und Wismar 

525,00 600,00 300,00 

Landesvereinigung 
kulturelle Jugendbildung 
(LKJ) M-V 

Veranstaltung Instant Acts gegen Gewalt und Rassismus, 
01.05.-31.12.2007 in Boizenburg, Schwerin 
und Wismar 

6.000,00 13.100,00 6.000,00 

Arbeit und Leben Rostock Seminar Training für Zivilcourage, 13.-14.06.2007 in 
Bad Doberan 

510,00 930,00 465,00 

Arbeit und Leben 
Schwerin 

Studienfahrt Auschwitz, 03.-07.09.2007 3.500,00 6.856,76 3.428,38 

Caritasverband für das 
Erzbistum Berlin e. V., 
Greifswald 

Projekt Der schwarze Peter, 15.06.-30.11.2007 in 
Greifswald 

1.220,00 4.200,00 1.200,00 

Kreisjugendring  Parchim Studienfahrt nach Amsterdam, Westerbork, Bergen-Belsen, 
20.-25.10.2007 

3.717,00 5.555,00 2.777,50 

Netzwerk für Demokratie 
und Courage 

Projekt Berufsschultour 2007, 01.09.-30.11.2007 in 
Orten M-V 

2.500,00 3.100,00 2.500,00 
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Träger Art der 

Veranstaltung 
Thema/Termin/Ort Beantragte 

Summe 
in Euro 

Förderfähige 
Summe  
in Euro 

Bewilligte 
Summe 
in Euro 

 
Freunde und Förderer  
des Gymnasiums  
Pasewalk 1908 e. V. 

 
Projekt 

 
Karneval der Kulturen, 31.08.-01.09.2007 
 in Pasewalk 

 
840,00 

 
3.100,00 

 
730,00 

Kooperationsstelle 
Wissenschaft und 
Arbeitswelt M-V 

Projekt Interkulturelles Lernen und Arbeiten am 
Tourismusstandort Vorpommern,  
01.09.-31.10.2007 in Stralsund 

3.158,23 3.158,23 1.579,12 

Evangelisch-Lutherische 
Landeskirche 
Mecklenburgs 

Studienfahrt nach Auschwitz, 10.-14.10.2007 3.000,00 7.725,00 3.000,00 

Soziale Bildung Rostock Projekttage zum Thema Rechtsextremismus,  
01.09.-31.12.2007 in M-V 

2.100,00 2.510,00 2.100,00 

Soziale Bildung Rostock Studienfahrt nach Auschwitz, 20.-25.10.2007 5.200,00 9.837,00 4.918,50 

Zentrum für Friedensarbeit 
Anklam 

Lesung Sage nie, dass du Rachmil heißt, 28.09.2007 
 in Anklam 

1.000,00 1.806,00 1.000,00 

Europäische Akademie 
M-V e. V. 

Seminar Pro Zivilcourage - Gegen Gewalt, 05.-
07.11.2007 in Waren 

700,00 2.220,68 700,00 

Stadt  Neustrelitz Seminar ANSTOSS - soziale Nachhaltigkeit,  
15.-16.11.2007 in Neustrelitz 

900,00 843,00 674,40 

Integrierte Gesamtschule 
„Walter Karbe" Neustrelitz 

Projekt Demokratieerziehung, November/Dezember 
2007 

1.407,50 1.407,50 1.407,50 
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Träger Art der 

Veranstaltung 
Thema/Termin/Ort Beantragte 

Summe 
in Euro 

Förderfähige 
Summe  
in Euro 

Bewilligte 
Summe 
in Euro 

Europäische Akademie  
M-V e. V. 

Seminar Pro Zivilcourage - gegen Gewalt,  
19.-21.11.2007 in Waren 

700,00 2.220,68 700,00 

Europäische Akademie  
M-V e. V. 

Seminar Die neuen Nazis - ein Demokratieproblem!?, 
21.-23.11.2007 in Waren 

700,00 2.018,80 700,00 

Theater Kulturkate e. V. 
Lübtheen 

Projekttage mit Regionalschule Lübtheen 2.400,00 7.944,00 2.400,00 
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Haushaltsjahr 2008 
      

Träger Art der 
Veranstaltung 

Thema/Termin/Ort Beantragte 
Summe 
in Euro 

Förderfähige 
Summe  
in Euro 

Bewilligte 
Summe 
in Euro 

Thomas-Morus-
Bildungswerk Schwerin 

Vortragsreihe Rechtsextremismus in Deutschland: 
Hintergründe, Strukturen, Methoden, 
Januar/Februar/März 2008 

485,00 970,00 485,00 

Europäische Akademie  
M-V e. V. 

Seminar Dialog der Kulturen in Europa und der Welt, 
21.-22.02.2008 in Waren 

675,00 1.462,00 675,00 

Evangelische Akademie 
M-V e. V. 

Veranstaltungsreihe Verfemte Musik. GesprächsKonzerte, 24.02., 
04.05., 29.06., 10.10.2008 in Rostock 

750,00 5.335,00 750,00 

Arbeit und Leben 
Schwerin 

Studienfahrt Majdanek, 14.04.-18.04.2008 3.285,79 6.262,54 3.131,27 

Arbeit und Leben 
Schwerin 

Studienfahrt Auschwitz, 10.03.-14.03.2008 2.929,71 6.542,58 2.929,71 

Europäische Akademie 
M-V e. V. 

Veranstaltung Hintern hoch und Mund auf!, 14.-16.03.2008 
in Waren 

500,00 1.918,80 500,00 

Stiftung NEUE KULTUR Veranstaltung Besuch des Zeitzeugen aus dem jüdischen 
Widerstand Eugen Herman-Friede und 
Begegnung mit Rügener Schülerinnen und 
Schülern im Rahmen der Ausstellung „Juden 
im Widerstand", 25.-28.03.2008 in Prora 

1.065,00 1.215,00 607,50 

Politische Memoriale  
M-V e. V. 

Veranstaltung Jugendliche besuchen die Mahn- und 
Gedenkstätte Ravensbrück, 04.-05.04.2008 

1.170,00 2.640,00 1.170,00 
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Träger Art der 

Veranstaltung 
Thema/Termin/Ort Beantragte 

Summe 
in Euro 

Förderfähige 
Summe  
in Euro 

Bewilligte 
Summe 
in Euro 

 
Akademie für Politik, 
Wirtschaft und Kultur  
M-V 

 
Veranstaltung 

 
Risikofaktor Rechts - Basiswissen,  
31.03.-02.04.2008 in Schwerin 

 
864,36 

 
1.766,24 

 
864,36 

Stiftung NEUE KULTUR Veranstaltung Begegnungen - Zeitzeugentreffen mit 
ehemaligen Zwangsarbeitern aus Polen, 
01.04.-31.05.2008 auf der Insel Rügen 

2.500,00 14.941,50 2.500,00 

Soziale Bildung Rostock Studienfahrt Auschwitz 08.-15.05.2008 5.000,00 8.487,00 3.485,35 
Stiftung NEUE KULTUR Ausstellungs-

eröffnung 
Erinnerung bewahren - Sklaven- und 
Zwangsarbeiter des Dritten Reiches aus Polen 
1939-45, 24.04.2008 

530,00 890,00 530,00 

Akademie für Politik, 
Wirtschaft und Kultur  
M-V 

Veranstaltung Risikofaktor Rechts - Basiswissen,  
21.-23.04.1998 und 28.-30.04.2008  
in Schwerin 

864,36 1.931,24 864,36 

Europäische Akademie  
M-V e. V. 

Studienfahrt  Auschwitz, 25.05.-01.06.2008 2.500,00 13.037,83 2.500,00 

Arbeit und Leben Rostock Seminar Zur Auseinandersetzung mit der NS-
Geschichte: Lokalgeschichte und aktuelle 
Bezüge, 04.-06.06.2008 in Bad Doberan 

469,00 601,00 300,50 

Privatperson Fotodokumentation Gesichter Israels 3.850,00 5.300,00 3.850,00 

Stadtjugendring 
Greifswald 

Studienfahrt Auschwitz, 08.-12.10.2008 1.700,00 4.944,00 1.700,00 
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Träger Art der 

Veranstaltung 
Thema/Termin/Ort Beantragte 

Summe 
in Euro 

Förderfähige 
Summe  
in Euro 

Bewilligte 
Summe 
in Euro 

Stadt Neustrelitz Seminar ANSTOSS - soziale Nachhaltigkeit, 18.-
19.09.2008 in Neustrelitz 

760,00 964,00 482,30 

Netzwerk für Demokratie 
und Courage 

Projekt Berufsschultour 2008 in M-V, 01.09.-
30.11.2008 

2.500,00 3.100,00 2.500,00 

Stiftung Zentrum für 
Friedensarbeit Anklam 

Veranstaltung Anklamer Friedensforum, 09.08.2008 in 
Anklam 

1.642,63 1.825,14 912,57 

Carolinum Neustrelitz Projekt 2. Internationale Sommerschule am 
Gymnasium, 01.-04.09.2008 in Neustrelitz 

1.000,00 3.115,36 1.000,00 

Jeunesses musicales  
M-V 

Konzert- und 
Bildungsreise 

Wien, Prag, Görlitz und Berlin „Verfemte 
Musik", 06.-10.10.2008 

3.000,00 8.083,00 3.000,00 

Europäische Akademie  
M-V e. V. 

Studienfahrt Auschwitz, 08.-12.09.2008 500,00 4.653,00 500,00 

Stadt Malchow Aktionswoche zum Thema Rechtsextremismus, 15.-
23.10.2008 in Malchow 

2.086,44 3.215,14 1.607,57 

Internationale 
Jugendgemeinschafts-
dienste Wismar 

Seminarwoche zum Thema Rechtsextremismus, 09.-
17.10.2008 in Wismar, Rostock und Berlin 

1.143,50 1.720,50 860,25 

Verein zur Förderung  
von Kultur und Bildung 

Filmvorführung anschließende Diskussion zur demokratischen 
Bildung, 13.10.2008 in Rostock 

668,98 910,00 455,00 

Stiftung NEUE KULTUR Projekt Besuch des Zeitzeugen aus dem jüdischen 
Widerstand Zvi Aviram und Rügener 
Schülerinnen und Schülern, 02.-08.10.2008 
in Prora 

1.365,00 2.565,00 1.282,50 
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Träger Art der 

Veranstaltung 
Thema/Termin/Ort Beantragte 

Summe 
in Euro 

Förderfähige 
Summe  
in Euro 

Bewilligte 
Summe 
in Euro 

Evangelisch-Lutherische 
Landeskirche 
Mecklenburgs 

Studienfahrt nach Auschwitz, 23.-26.10.2008 3.832,00 8.750,00 3.832,00 

Thomas-Morus-
Bildungswerk Schwerin 

Projekt Die Weiße Rose – Gesichter einer 
Freundschaft (Ausstellung und 
Begleitveranstaltungen), 23.10.-28.11.2008 in 
Stralsund und Neustrelitz 

2.840,00 5.680,00 2.840,00 

Europäische Akademie  
M-V e. V. 

Seminar Pro Zivilcourage gegen Gewalt, 17.-
19.11.2008 in Waren 

850,00 2.498,80 850,00 

Europäische Akademie  
M-V e. V. 

Seminar Die neuen Nazis – Ein Demokratieproblem!?, 
19.-21.11.2008 in Waren 

850,00 3.181,20 850,00 

Europäische Akademie  
M-V e. V. 

Seminar Hintern hoch und Mund auf!, 01.-03.12.2008 
in Waren 

500,00 2.168,80 500,00 
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Haushaltsjahr 2009 
      

Träger Art der 
Veranstaltung 

Thema/Termin/Ort Beantragte 
Summe 
in Euro 

Förderfähige 
Summe  
in Euro 

Bewilligte 
Summe 
in Euro 

 
Verbundene Regionale 
Schule Rövershagen 

 
Workshop 

 
zur Entwicklung eines Geschichtskoffers zu 
den KZ-Außenlagern auf dem heutigen 
Territorium von M-V, 02.-04.02.2009 in 
Ravensbrück 

 
450,60 

 
685,60 

 
342,80 

Soziale Bildung Rostock Studienfahrt Auschwitz, 03.-10.10.2009 4.000,00 8.710,00 4.000,00 

Arbeit und Leben 
Schwerin 

Studienfahrt Auschwitz, 06.-12.09.2009 4.074,60 7.936,00 2.139,39 

Theater Kulturkate 
Lübtheen 

Veranstaltung Lachen in Lübtheen - Hitler als Witzfigur,  
27.-28.08.2009 in Lübtheen 

1.000,00 1.255,00 627,50 

Frauenbildungsnetz  
M-V 

Veranstaltung Frauen für Demokratie und Toleranz in M-V, 
01.10.-15.12.2009, verschiedene in Orte M-V 

2.088,00 6.600,00 2.088,00 

Stiftung Neue Kultur Ausstellung Lebensunwert - zerstörte Leben, 
21.08.30.10.2009 in Anklam 

750,00 790,00 395,00 

Landesvereinigung 
Kulturelle Jugendbildung 
M-V 

Projekt Instant Acts gegen Gewalt und Rassismus 
2009, 15.-24.09.2009 in Stralendorf, Lübtheen, 
Greifswald, Wolgast und Stralsund 

5.500,00 15.434,70 5.500,00 

KOWA Projekt Deutsch-polnischer Jugendaustausch zur 
beruflichen Ausbildung in Deutschland und 
Polen, 09.-13.11.2009 in Lubmin 

4.740,00 5.498,00 2.749,00 
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Träger Art der 

Veranstaltung 
Thema/Termin/Ort Beantragte 

Summe 
in Euro 

Förderfähige 
Summe  
in Euro 

Bewilligte 
Summe 
in Euro 

 
Stiftung Neue Kultur 

 
Ausstellung 

 
Im Totaleinsatz - Zwangsarbeit der 
tschechischen Bevölkerung für das Dritte 
Reich, 13.11.2009 - 31.05.2010 

 
739,00 

 
1.989,00 

 
739,00 

Europäische Akademie  
M-V e. V. 

Veranstaltung Streit ist der Vater aller Dinge, 09.-11.11.2009 
in Waren 

1.000,00 2.203,40 1.000,00 

Europäische Akademie  
M-V e. V. 

Veranstaltung Pro Zivilcourage gegen Gewalt, 25.11.-
27.11.2009, 30.11-02.12.2009 in Waren 

2.000,00 4.437,40 2.000,00 
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Haushaltsjahr 2010 
      

Träger Art der 
Veranstaltung 

Thema/Termin/Ort Beantragte 
Summe 
in Euro 

Förderfähige 
Summe  
in Euro 

Bewilligte 
Summe 
in Euro 

 
Evangelisch-Lutherische 
Kirchgemeinde Bernitt 

 
Geschichtsprojekt 

 
Johannes Nichtweiß - ein Leben in zwei 
Diktaturen, März-Oktober 2010 

 
1.000,00 

 
2.000,00 

 
1.000,00 

Evangelische 
Kirchgemeinde 
Liepen/Medow/Stolpe 

deutsch-polnisches 
Jugendprojekt 

Mit den Spurender Vergangenheit die 
Gegenwart und Zukunft gestalten,  Juni 2010 
bis Oktober 2010 

3.590,00 7.000,00 3.590,00 

Stiftung NEUE KULTUR Vorträge im Rahmen der Aktionstage politische 
Bildung, 05.-23.05.2010 in Prora 

400,00 760,00 380,00 

Stiftung NEUE KULTUR  Deutsche Jugendliche treffen ehemalige  
KZ-Häftlinge und Zwangsarbeiter aus Polen, 
12.04.- 30.06.2010 in Prora 

2.400,00 4.592,00 2.296,00 

Arbeit und Leben 
Schwerin 

Studienfahrt Auschwitz, 18.-23.04.2010 4.748,00 8.970,00 4.485,00 

Stiftung NEUE KULTUR Ausstellung Präsentation und Eröffnung der Ausstellung 
„Was damals Recht war…“, 22.06.2010-
10.09.2010 in Prora 

1.200,00 4.210,00 1.200,00 

Wolhynier Umsiedler-
Museum Linstow 

Studienfahrt Auschwitz, 16.-20.09.2010 5.785,00 3.935,00 1.967,50 
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Träger Art der 

Veranstaltung 
Thema/Termin/Ort Beantragte 

Summe 
in Euro 

Förderfähige 
Summe  
in Euro 

Bewilligte 
Summe 
in Euro 

 
Europäische Akademie  
M-V e. V. 

  
Konflikte und Gewalt erkennen, lösen, 
handeln, 17.-18.08.2010 in Waren 

 
1.000,00 

 
1.660,00 

 
1.000,00 

Landesvereinigung 
Kulturelle Jugendbildung 
M-V 

 Instant Acts gegen Gewalt und Rassismus, 
29.09.2010 und 13.10.2010 

2.500,00 6.959,80 2.500,00 

Soziale Bildung Studienfahrt Auschwitz, 04.-11.11.2010 4.000,00 10.710,00 3.000,00 

Stadt Neustrelitz  ANSTOSS – soziale Nachhaltigkeit für 
Neustrelitz, 15.10.2010 

552,00 1.104,00 552,00 

Integrierte Gesamtschule 
Walter Karbe Neustrelitz 

 Die Luft-Hauptmunitionsanstalt Strelitz, 
08.09.-20.12.2010 

3.299,00 1.798,50 1.428,50 

Akademie für Politik, 
Wirtschaft und Kultur 

 Unterstützertreffen der Initiative „WIR. Erfolg 
braucht Vielfalt", 15.10.2010 

1.890,47 2.787,22 1.890,47 

Europäische Akademie  
M-V e. V. 

 Anforderungen an Bildung und Ausbildung, 
01.-03.12.2010 

650,00 2.230,00 600,00 

Europäische Akademie  
M-V e. V. 

 Anforderungen an Bildung und Ausbildung, 
29.11.-01.12.2010 

650,00 2.200,00 650,00 

Europäische Akademie  
M-V e. V. 

 Streit ist der Vater aller Dinge, 08.-10.11.2010 500,00 2.589,40 500,00 

Mechaje Jüdisches Theater 
Rostock 

 Künstlerische Erforschung von Zuwanderung, 
22.11.-31.12.2010 

4.800,00 5.900,00 4.800,00 

KOWA Stralsund  Bildungspolitische Veranstaltungsreihe, 
Oktober 2010 

1.223,54 1.523,54 1.218,83 
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Haushaltsjahr 2011 
     

Träger Art der 
Veranstaltung 

Thema/Termin/Ort Beantragte 
Summe 
in Euro 

Förderfähige 
Summe  
in Euro 

Bewilligte 
Summe 
in Euro 

Mechaje Jüdisches Theater 
Rostock 

 Zukunft ist demokratisch und bunt, 5 Orte mit 
6 Auftritten 4.000,00 4.800,00 4.000,00 

Europäische Akademie 
 M-V e. V. 

 Zwangsmigration von Polen und Deutschen im 
Zweiten Weltkrieg und in der Nachkriegszeit, 
10.-16.04.2011 

4.000,00 6.820,00 3.410,00 

Stiftung NEUE KULTUR, 
Dokumentationszentrum 
Prora 

 Antiziganismus in Deutschland – Kinder von 
Holocaust-Überlebenden berichten,  
09.-16.05.2011 

700,00 1.340,00 670,00 

Stadtjugendring 
Greifswald e. V. 

Studienfahrt Auschwitz, 19.-23.10.2011 2.500,00 8.055,00 2.500,00 

Akademie für Politik, 
Wirtschaft und Kultur 
 M-V 

 Unterstützertreffen „WIR. Erfolg braucht 
Vielfalt", 05.05.2011 

1.770,38 1.859,44 1.770,38 

Förderverein für 
demokratische 
Medienkultur M-V 

Projekt „Mauersteine"-Herstellung DVD 5.000,00 8.870,45 1.923,48 

Arbeit und Leben 
Schwerin 

 Von der Reformation zum Tabubruch - 
deutsche Politik und Geschichte im Spiegel, 
27.06.-01.07.2011 

3.403,00 13.446,00 1.000,00 
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Träger Art der 

Veranstaltung 
Thema/Termin/Ort Beantragte 

Summe 
in Euro 

Förderfähige 
Summe  
in Euro 

Bewilligte 
Summe 
in Euro 

 
Kirchgemeinde  
Liepen-Medow-Stolpe 

 
Projekt 

 
deutsch-polnisches Jugendprojekt „Mit den 
Spuren der Vergangenheit die Gegenwart und 
Zukunft gestalten“, 01.06.-31.10.2011 

 
3.200,00 

 
9.340,00 

 
3.700,00 

Latücht Neubrandenburg  Jugend und Macht, 01.01.-31.12.2011 2.000,00 6.000,00 2.000,00 

Stiftung NEUE KULTUR, 
Dokumentationszentrum 
Prora 

Vorträge Filmreihe mit indizierten antisemitischen 
Filmen und erklärenden Vorträgen, 08.08.-
10.09.2011 

880,00 1.760,00 880,00 

Stadt Neustrelitz  ANSTOSS – soziale Nachhaltigkeit, 
15.11.2011 

563,75 1.276,50 563,75 

Europäische Akademie  
M-V e. V. 

 Meckern kann jeder – Mitmachen auch!!,  
21.-23.11.2011 

650,00 2.100,00 650,00 

Europäische Akademie  
M-V e. V. 

 Meckern kann jeder – Mitmachen auch!!,  
23.-25.11.2011 

650,00 2.030,00 650,00 

Europäische Akademie  
M-V e. V. 

 Meckern kann jeder – Mitmachen auch!!,  
19.-22.12.12 

1.720,00 3.680,00 1.720,00 

Schule der Künste 
Schwerin 

 INTERCONNECTED interkulturelle Woche 
der Schule der Künste, 12.-17.12.2011 

5.000,00 4.800,00 2.640,00 

Christlicher Hilfsverein 
Wismar 

 Tag der politischen Bildung in interkulturellen 
Bezügen unter dem Gesichtspunkt Wismar - 
Neugierig. Tolerant. Weltoffen,  
04.-06.11.2011 

5.356,00 10.159,00 5.000,00 
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